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Verbale della riunione 

del Consiglio Direttivo 

del 5 maggio 2018  

 

In data 05 maggio 2018 alle ore 10.00, presso la Casa Regina Decor Carmeli, si è svolta la riunione 
mensile del Consiglio Direttivo del CDQ Piani di Caiano. 

Presenti all’incontro: Paola Brienza, Bruno Occhiuto, Maria Grazia Laconi, Lodovico Ingretolli,  Angela 
Giarnera e Nando Felli.  

Apre la riunione Paola Brienza relazionando sull’evento “Transizione energetica verso uno smart village”  

che si è tenuto il 26 Aprile presso la Biblioteca Comunale, organizzato dal Comitato Piani di Caiano. Erano 

presenti: il Sindaco Damiano Pucci, il Presidente dell’Ente Parco, tutti i gli Assessori della Giunta Comuna-

le e numerosi cittadini di Rocca Priora. Pochi i cittadini dei Piani di Caiano. 

Il Sindaco e il Presidente dell’Ente Parco hanno mostrato vivo interesse nell’argomento: prenderanno con-

tatti con il Relatore dell’evento Angelo Consoli, invitato da Paola Brienza, per diffondere l’argomento agli 

altri Comuni dell’Ente Parco e sviluppare dei progetti per il futuro. 

Il nostro concittadino Rino Morello si è reso disponibile ad organizzare incontri ad hoc sul tema dell’energia 

rinnovabile, per spiegare i vantaggi che ne possono derivare a livello tecnico ed economico. 

Ringraziamenti e complimenti da parte di tutti a Paola e ad Emilio Sassone Corsi, ideatori ed organizzatori 

dell’evento, e a Raffaele Crispino che ha montato un filmato dell’evento, dando rilievo agli interventi espli-

cativi sulla materia effettuati dai Relatori. Il filmato è visualizzabile sulla pagina FB del Comitato Piani di 

Caiano. 

Paola prosegue la riunione ricordando che entro il 2019 si dovranno effettuare le elezioni per il rinnovo del 

Comitato di Quartiere Piani di Caiano. Sarà chiesto ai cittadini dei Piani, che vorranno candidarsi come 

Consiglieri alle prossime elezioni, di affiancare l’attuale Consiglio Direttivo, in modo da acquisire e portare 

avanti i diversi progetti promossi dal Comitato. 

Ribadisce il fatto che le proposte da portare avanti sono numerose e che, per motivi diversi, sono 3 o 4 i 

Consiglieri che portano avanti tali progetti e la situazione così diventa sempre più difficile.  
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Proprio per questo motivo, nel Consiglio viene proposto che nei mesi di LUGLIO E AGOSTO ci sarà il 

FERMO ESTIVO delle attività del Comitato, proposta approvata da tutti. 

Entro il termine del mandato dell’attuale Consiglio Direttivo del Comitato, viene deliberato che i fondi finora 

raccolti come contributo volontario degli aderenti (che ammontano a circa 1300 euro (milletrecento) saran-

no impiegati equamente per la risoluzione di alcune delle problematiche che saranno individuate. Lodovico 

propone che una parte siano spesi per fare dei cartelloni con una mappa indicante i numeri civici di via del-

le Orchidee, al fine di risolvere la difficile situazione di quella zona. Questo, qualora il Comune non risol-

vesse prima la faccenda. Il Consiglio approva il suggerimento di Lodovico e si riserva di parlarne ancora 

una volta con lo stesso Comune. 

Paola prosegue dando aggiornamenti sul Progetto di realizzazione del marciapiede su via Tuscolana: il 

progetto sarà approvato definitivamente entro il 2018 e la realizzazione avverrà entro il 2019. Nel progetto 

rientra anche la realizzazione di un distributore che eroghi anche GPL (i lavori sono già iniziati). 

Paola ha, inoltre, fatto presente all’Assessore competente, Claudio Fatelli, di far ripristinare dalla Città Me-

tropolitana la segnaletica verticale e orizzontale sulla via Tuscolana, che è stata coperta e/o danneggiata 

sia per il precedente taglio dell’erba ai bordi stradali, sia a seguito del rifacimento dell’asfalto (rifacimento 

peraltro richiesto dal Comitato con due lettere inviate tramite pec alla stessa Città Metropolitana e per co-

noscenza al Comune). Claudio Fatelli ci ha confermato che la segnaletica verrà ripristina dopo trascorso il 

tempo necessario affinchè la vernice non venga assorbita dall’asfalto. 

Inoltre, si stanno avviando entro il 15 giugno 2018 i lavori per effettuare marciapiede e pubblica illumina-

zione su Via dell’Arenatura. 

Questione ACQUA: dall’Amministrazione Comunale è pervenuta la notizia che il Comune di Rocca Priora 

non fornirà più acqua al Comune di Frascati, mentre non si sono ricevuti aggiornamenti circa l’eventuale 

ampliamento dei serbatoi. 

Paola presenta ai Consiglieri Orietta Muccino che è stata invitata alla riunione odierna per proporle di di-

ventare Corresponsabile della Commissione Sicurezza, per seguire meglio l’attività. Il Consiglio condivide 

la proposta ed Orietta accetta l’incarico. 

Prende la parola Maria Grazia Laconi: comunica che ha preparato il seguente documento (che alleghiamo 

al presente verbale): “ACCORDO SULL’ATTUAZIONE DEL SERVIZIO DI SFALCIO DELL’ERBA  AI BORDI 

DELLE STRADE COMUNALI NEL TERRITORIO DEI PIANI DI CAIANO ESCLUSIVAMENTE CON MEZZI 

MECCANICI E SENZA L’UTILIZZO DI DISERBANTI”, che oggi sarà siglato dalla stessa Maria Grazia, da 

Paola, come Presidente, e dall’Assessore Anna Gentili (in rappresentanza della Giunta Comunale di Rocca 

Priora). 
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Alle ore 11.00 arrivano gli Assessori Anna Gentili e Claudio Fatelli, invitati a tenere una riunione su varie 

questioni di loro competenza, su richiesta degli aderenti al Comitato Piani di Caiano. Entrambi gli Assessori 

si sono resi disponibili, sia in questa occasione che in futuri incontri, a rispondere ai quesiti dei cittadini sul 

tema della Raccolta Differenziata. 

Prende la parola Anna Gentili, Assessore alle Politiche Ambientali dal 2014 (delega complessa che com-

prende la gestione dei rifiuti solidi urbani). Ringrazia per l’invito e per l’iniziativa. 

Il servizio di raccolta porta a porta è stato attuato a seguito  di un contratto che il Comune di  Rocca Priora 

ha stipulato con la Sarim. E’ consapevole del fatto che, a scadenza, il contratto dovrà essere calibrato tra le 

esigenze diverse della popolazione  dei Piani di Caiano rispetto a quelle della popolazione del Centro di 

Rocca Priora. Scardinare, in corso d’opera, alcuni capisaldi del Contratto stesso con Ente vincitore non è 

sempre possibile. 

L’Ass. Gentili risponde alle segnalazioni e alle critiche che le sono pervenute relative al sistema rigido at-

tuato recentemente sul mancato ritiro di una frazione dell’indifferenziato il martedì per alcuni cittadini dei 

Piani. Interviene l’Ass. Fatelli, spiegando che la scorretta raccolta dell’indifferenziato comporta un aumento 

dei costi,in quanto è il Comune che paga direttamente all’impresa il costo del cosiddetto rifiuto secco indif-

ferenziato. Nell’ultimo anno si è registrato un notevole aumento del volume dell’indifferenziato, che ha 

creato e crea anche difficoltà nello smaltimento e conferimento alle discariche. Da ispezioni casuali, si è 

trovato nei sacchi un quantitativo di rifiuti differenziabili ben superiore rispetto all’indifferenziato (es.: botti-

glie di plastica o di vetro). E’ stato proprio il mancato ritiro di alcuni sacchi per alcuni cittadini a far emerge-

re la questione: indubbiamente per alcuni materiali può esserci la disinformazione o il dubbio. A tal fine, il 

Comune si impegna a fare una campagna mirata di informazione, anche mediante volantini da consegnare 

ad esempio insieme alla prossima consegna dei sacchi che ci sarà a giugno, su cui saranno elencati i ma-

teriali riciclabili.  Il vademecum che era stato a suo tempo distribuito non è aggiornato. Ad esempio: 

- Il piatto di plastica sporco può essere conferito nella plastica 

- Il tetrapack va nella carta (togliendo eventuali parti in plastica) 

- La carta scottex sporca va nell’umido per le sue proprietà assorbenti 

- La carta del pane e la carta forno vanno nella carta, ma se unte nell’indifferenziata. 

- I tappi si sughero vanno nell’organico 

- OLIO VEGETALE: sono stati installati 4 raccoglitori/contenitori (uno ad es. si trova nello spiazzale di 

fronte il Bar Rosso) dove sarà possibile conferire l’olio vegetale usato e raccolto in contenitori o bot-

tiglie di plastica 
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- OLIO MOTORE di auto o scooter: TASSATIVAMENTE non va gettato negli scarichi. La Sarim non è 

autorizzata ad effettuarne il ritiro perché trattasi di rifiuto speciale. 

- DEIEZIONI CANINE E LETTIERA: vanno nell’indifferenziata. L’Ass. Gentili è disponibile a fare in-

stallare dei cestini per la raccolta delle deiezioni canine per ciascuno dei 3 comprensori dei Piani di 

Caiano. 

Viene suggerito, da parte di un partecipante, di fare sanzioni direttamente a chi non effettua correttamente 

la raccolta. 

Risponde l’Ass. Gentili: fare sanzioni sarebbe comodo per il Comune, ma non risolverebbe a monte la 

questione. 

L’Ass. Fatelli conferma che il Comune metterà in campo tutte le strategie e le campagne di informazioni per 

arrivare all’obiettivo che si è prefissato, di raggiungere l’80% di raccolta di materiale differenziato. 

Relativamente all’Isola Ecologia la Beccaccia, puntualizza che il parziale sequestro del Centro Raccolta è 

avvenuto proprio a causa del fatto che il container dell’indifferenziato conteneva rifiuti in differenziabili. 

Inizieranno prossimamente i lavori di adeguamento dell’Isola Ecologica che consentiranno di accettare an-

che i rifiuti RAE (elettrici ed elettronici), le pile esauste e le lampadine. 

Il Comune ha ottenuto un finanziamento di 100 mila euro dalla città Metropolitana finalizzato a promuovere 

la cosiddetta raccolta PUNTUALE, con pesa dei rifiuti e riconoscimento dei rifiuti con codice a barre. Parti-

rà un progetto pilota che coinvolgerà alcune zone dei Piani di Caiano, con l’obiettivo di creare anche una 

tariffa puntuale. 

L’Ass. Gentili invita i presenti e i cittadini che abbiano segnalazioni in merito a mancato ritiro di rifiuti o se-

gnalazioni rifiuti abbandonati o quesiti sulla raccolta differenziata, ad inviare un’email al seguente indirizzo: 

INFOAMBIENTE@COMUNE.ROCCAPRIORA.ROMA.IT 

 

Unico strumento istituzionale che consultano quotidianamente e da cui rispondono. 

Prende la parola un partecipante, tornando alla questione costi che aveva sollevato l’Ass. Fatelli e la riper-

cussione sulla tariffa TARI. 

L’Ass. Fatelli spiega che a fronte di alcune spese che il Comune di Rocca Priora non sostiene, per contrat-

to la Sarim vende i rifiuti differenziati da cui ottiene un ricavo. Non è, quindi, il Comune che ne effettua la 

vendita. 

mailto:INFOAMBIENTE@COMUNE.ROCCAPRIORA.ROMA.IT
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Relativamente alle bollette TARI: la scadenza della prima rata doveva essere il 30 aprile, ma sono state re-

capitate in ritardo. CONFERMA CHE SI POTRA’ PAGARE SENZA INCORRERE IN FUTURE SANZIONI. 

Relativamente agli sgravi: 

- Chi aveva aderito all’Albo dei Compostatori ha ottenuto una riduzione del 15% sul totale della TARI 

- Rispetto al 2017 c’è stata una riduzione del 6%. Inizialmente era stata calcolata del 10%, ma la 

chiusura di alcuni impianti di conferimento e smaltimento dei rifiuti ha comportato un aumento dei 

costi (il tragitto da compiere era più lungo). Chi non ha visualizzato alcuna riduzione rispetto al 2017 

è imputabile alle quote variabili delle pertinenze. Da quest’anno sulle pertinenze viene applicata so-

lo la quota fissa calcolata in base ai mq e fino a 80 mq, ma tale quota fissa è stata aumentata. Di 

conseguenza per circa 300 utenze che hanno pertinenze superiori agli 80 mq, rispetto allo scorso 

anno non solo non hanno visualizzato riduzioni, ma hanno pagato una tariffa maggiore. 

 

Come ultimo argomento, viene richiesto da un partecipante, di attuare un servizio di raccolta del verde: 

proposta già in precedenza avanzata dal nostro Comitato. 

Risponde l’Ass. Gentili: ha in progetto di attuare una raccolta del verde itinerante porta a porta mediante ad 

esempio un furgone da richiedersi su prenotazione e una giornata di raccolta dei RAE (rifiuti elettrici ed e-

lettronici). Darà comunicazione puntuale sulle date e le modalità. 

Alle ore 13.40 si chiude la presente Riunione 

 

 

 
 

Il segretario del CDQ 
    Angela Giarnera 
 
 
 
 
 
 






